大班主题活动案例：与叶子有约

     湖塘中心幼儿园  史梨芬  钟静

1、 主题活动的产生

春天到了，我们带着孩子到户外散步。孩子们惊奇地发现大自然中有着各种各样美丽的

叶子，他们指着叶子不停地问：“老师，为什么春天的叶子都长出来了？”“老师，为什么有的叶子大，有的叶子小，有的叶子厚，有的叶子薄……它们长得都不一样！”“老师，叶子上那一条条的是什么呀？”“……”看似十分平常的叶子，孩子们充满着好奇，有着许许多多的问题。

于是，我们安排了“与叶子有约”的主题活动。让孩子在认识叶子的差异中，培养他们的观察与分析的能力；在玩叶子的游戏中，充分地表现他们独特的创意；在认识叶子的用途中，领会大自然中植物与人亲近和谐的关系。我们和孩子一起进入叶子的天地，共享发现自然美的喜悦。

2、 主题活动的目标

1、 发展幼儿的观察力和分析能力。

2、 充分地表现幼儿独特的创意，受到美的熏陶。

3、 领会大自然中植物与人类亲近和谐的关系，养成爱护植物的习惯。

3、 活动网络图


四、系列活动

活动1：捡叶子

活动目标：

1、 收集各类叶子，知道叶子的叶形、叶脉颜色等的不同。

2、 学习根据叶子叶形、叶脉判断叶子的类别。

活动准备：

事先寻找一块植物较多的地区。

放置叶子的篓子。

活动过程：

1、 告诉幼儿今天我们要去收集叶子。

2、 交代要求

1、收集各类不同的叶子。

2、在收集时要注意爱护植物。

3、路上注意安全。

3、 教师带领幼儿收集叶子。

四、请幼儿观察叶子的形状、脉络，发现各不相同。
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活动2：叶子小百科

活动目标：

1、 认识常见的叶子。

2、 运用整理资料的方法——分类。

活动准备：

制作叶子标本的步骤图片，教师事先制作好的一份叶子标本。

活动过程：

展示一本较容易的有关花、草、叶子等的植物图签。请幼儿想一想，能否用比较容易的方法，把从户外带回来的叶子做成一本自己的“叶子小百科”呢？如何做呢？

老师以一种叶子为例，在纸上贴上已经处理过的叶子。

（附）如：照片、标本、拓印、绘画等，加上文字说明。

请出示一种叶子图案（照片、标本、拓印、绘画等）

采集日期：

地点：

周围环境的描述：

名称：

特征：

特性：

用途：

每位幼儿选择一种叶子，用老师介绍的方法查询书籍，将信息整理在纸上（若查不到，可以带回家请家长帮忙。）

在语言区放置一本活页档案夹，供幼儿将资料放入，最后这本册子就是我们班的“叶子小百科”。

效果评析：

这两个活动可谓是循序渐进的，以“叶子”为主线，从收集叶子到制作“叶子小百科”。通过收集、观察、讲述、查阅资料、归纳、分类、绘画、制作等一系列循序渐进的活动，让幼儿在活动中对叶子的形状、脉络、特征、特性、用途等有了初步的了解，初步掌握了为叶子分类的方法。活动中，幼儿的情趣也发生了循序渐进的变化，一次次新的发现都能使幼儿的情趣得到一次次的高涨。

[image: image3.jpg]



活动3：叶子王

活动目标：
1、 激发幼儿对叶子游戏的喜爱之情。

2、 培养团队协作精神。

活动准备：

事先和幼儿一起收集足够的叶子，块状小地毯，剪刀、双面胶、透明胶。

活动过程：

1、 激发幼儿用叶子玩游戏的兴趣。

师：有没有用叶子玩过游戏，今天我们就要用我们收集的叶子来玩一玩。

2、 幼儿游戏。

1、将幼儿分成两队，看看在限定时间内哪一队捡的叶子最多。

2、请叶子多的一队幼儿将叶子分一部分给另一队幼儿，让两队幼儿的叶子差不多。两队幼儿分别站在红线两边，以红线为界，老师发出“开始”口令后，两队幼儿就努力把自己的叶子煽到对面，最后哪边叶子少，就表示哪队幼儿是“煽叶大王”。

3、将幼儿分成六队，每队派一位幼儿当“叶子王”，同队其他幼儿努力将叶子用胶带装扮他，时间一到，大家一起评价谁是今天的“叶子王”。

3、 活动评价

效果评析：

在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对于孩子来讲有着极大的诱惑力。活动中孩子们全身心地投入到游戏中，为争得“煽叶大王”这个荣誉称号都在努力地把自己一方的叶子煽到对面。在激烈的比赛后，我们又安排了一个比较安静的活动。活动中孩子们的创造能力、竞争意识、团队精神得到了淋漓尽致的体现，装扮结束时，一个个“原始人”出现在了我们面前，且各有特色充分表现出了孩子们独特的创新能力。孩子们也非常的开心，圆满的达到了本次活动的目标。
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活动4：叶子真奇妙

活动目标：

1、知道含羞草和猪笼草的特性。

2、增强身体动作的敏捷性。

3、尝试用形体动作表现物体特性。

活动准备：

 图片：含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔

 实物投影仪

儿歌：叶子真奇妙

活动过程：

1、 导入引起幼儿学习兴趣。

师：前几天我们认识很多的叶子，今天我们这来了几位叶子朋友，不过它们有点与众不同，想认识它们吗？

2、 认识奇妙的叶子

出示含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔的图片，向幼儿介绍这些会动的植物的特别之处及它们的特性。

3、 表演游戏

请幼儿用自己的身体动作表现这些奇妙的叶子。

含羞草：一碰到它便合拢叶子并耷拉下枝条。合欢叶在晚上会合拢叶子休息。

猪笼草：幼儿分成两队，一部分幼儿扮演猪笼草（用双手拱成一碗形），一部分幼儿扮演小飞虫，在猪笼草中飞来飞去，全部幼儿一起念儿歌“猪笼草，技巧高，蚊子来了大口咬！”，当念到“咬”字时，当猪笼草的幼儿就赶快闭合双手，当昆虫的幼儿要小心别被捉住。之后互换角色。

4、 活动结束后，交流过程中的乐趣。

效果评析：

在家长和幼儿一起收集了有关奇妙的叶子的资料后，我们开展了此次活动。活动中，我们知道了猪笼草的捕虫袋可以捕捉虫子，毛毡苔细毛上的糖液可以粘住小昆虫，还有合欢叶、含羞草、跳舞草等。这些奇妙的叶子充分满足了孩子的好奇心，及探索欲望。在用身体动作表现叶子奇妙之处时孩子们的奇思妙想让人佩服，有的把手合拢蹬在地上扮演含羞草，有的则把手脚张开半蹲着扮演猪笼草……给了孩子们创造能力一个全面发挥的余地。
活动5：叶子拼贴画
活动目标：
1、幼儿能运用不同的叶子拼贴出自己喜爱的东西。
2、激发幼儿动手创造的兴趣，体验成功的快乐。
活动准备：
各种各样的叶子、双面胶、胶水、剪刀、色卡纸、白纸。
活动过程：
一、导入。
1、“今天老师邀请了许多小动物来我们班做客，欢迎吗？”

2、出示用叶子拼贴出的小动物长颈鹿、狮子、老鼠、孔雀、小鸟。
二、讨论。
1、“这些动物都是用什么做的？”

2、幼儿用叶子在桌子上拼一拼，还能拼出什么东西？
3、讨论自己拼出了什么？
三、介绍材料，交代要求，幼儿操作。
四、幼儿作业展览。
效果评析：
幼儿在了解了叶子有各种大小、形状、颜色、纹路、厚薄的基础上，为激发幼儿的创作欲望，我们设计了这一活动。在整个活动中他们始终兴趣昂然,在创作中，大胆想象，大胆动手，创造出富有童趣的一幅幅叶子拼贴画。孩子的创造力是惊人的，只要老师相信他们，鼓励他们，让他们大胆地去创造去动手，他们一定会给你许许多多的惊喜。

活动6：叶子版画

活动目标：

1、 初步掌握制作叶子版画的方法。

2、 培养幼儿的创造能力及动手能力。

活动准备：

各种不同形状、大小的叶子。

色彩多样的水粉颜料，排笔，调色盘，水桶等。

宣纸人手一张，桌布

活动过程：

1、 学习制作叶子版画。

1、师：看了今天我们准备的这么多东西，小朋友们是否猜到今天我们要用叶子来做什么了呢？

师：今天我们要来学习用叶子制作叶子版画。

2、讲述并示范制作叶子版画的方法步骤。

（1）先用叶子在宣纸上拼出一幅图画。

（2）然后选择自己需要的颜料，用排笔把颜料（不能加很多水）涂在拼画的叶子上，再把叶子上的颜料印在宣纸上。用水笔添画眼睛等，最后完成一幅叶子版画。

2、 幼儿根据要求自己制作叶子版画。

3、 展示幼儿作品，进行评价

效果评析：

叶子的作用好大，还可以用作绘画的辅助材料。在了解了叶子版画的制作方法后，小朋友们都开始迫不及待地跃跃欲试了。活动中，小朋友发挥自己想象力用叶子做版印创造出了各不相同，各有千秋、富有个性的叶子版画，孩子们的个性在活动中得到了不受拘束的张扬。

活动7：我为植物挂牌子
活动目标：
幼儿懂得要爱护植物，并通过自己的行为告诉别人要爱护植物。 

活动准备：
幼儿了解一些公园里植物的牌子的内容、作用。自己和爸爸妈妈一起想一句教育别人爱护植物的话。
幼儿知道幼儿园绝大部分植物的名称。
人手一张上面有植物名称的黄色卡纸，塑封膜、塑封机、打孔机、丝力带。
活动过程：
一、导入。
   1、“你认识幼儿园的哪些植物？”幼儿回忆所认识的幼儿园的植物名称。
   2、“我们班小朋友知道这些植物的名称了，可其他班的小朋友不知道，怎么办呢？”幼儿讨论得出为幼儿园的植物做牌子。
二、讨论。
1、“讨论牌子上可以有哪些内容？”（植物的名称、告诉别人要爱护植物、用一些图画告诉不认识字的小朋友要爱护植物。）
2、“我们告诉别人要爱护植物，可以说些什么话呢？说的话要能让别人
能很好地接受。”

3、幼儿说出自己要告诉别人的话。
   三、交代要求，幼儿画图画。教师一个个帮孩子把要说的话写在图画的旁边。
   四、教师帮幼儿把做好的牌子塑封、打孔。 

活动延伸：
    教师一起和幼儿把牌子挂到植物上。
效果评析：
    当孩子们不停地问我们“老师，那是什么植物？”时，我们萌发了帮幼儿园
的植物挂牌子的想法，在为植物挂牌子的同时，把爱护植物的思想也传递给幼儿
不是更好吗？在这一活动开始前我们便请家长配合，和孩子多到公园看看，看看那里的植
物，并和孩子一起创造出一些爱护植物的话。本活动孩子的参与性很高，在放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。而后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”
    我们充分利用人力资源，让教师、幼儿、家长都参与进来，共同为保护环境而尽自己的一份力。通过这个活动，孩子们会慢慢地养成爱护植物的习惯。
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活动8：我会照顾植物
活动目标：
    1、幼儿学习照顾植物，培养热爱大自然的情感。
2、用写生的方式，记录植物的生长变化，做好种植记录。
活动准备：
各种植物的种子、花盆。
种植记录本。
活动过程：
将幼儿分成十组，以小组为单位到校园内挖土种植，并在花盆上注明植物的名称。
讨论怎样照顾植物。
要定时浇水，浇完水的植物应当挂上“已经浇水”的牌子，让大家知道植物已经浇过水了。
经常把植物搬到有太阳的地方晒一晒。
植物有枯叶时，轻轻地用剪刀剪下。
小组之间互相协作，共同照顾植物，并每天做好种植记录。
（1）、种植记录轮流填写。
（2）、以写生的方式记录，要有记录人，记录时间，记录要清楚
活动延伸：
       经常评价幼儿照顾植物的情况以及种植记录的填写情况，激励幼
儿互相学习，逐渐学会照顾植物。
效果评析：
    幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，他们在不断地实践，不断地相
互学习中，逐渐学会照顾植物，并主动填写种植记录。

    在照顾植物的过程中，幼儿亲近了自然，他们的爱心逐渐地形成。孩子在亲近自然的过程中，与自然和谐地相处。
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活动9：好吃的叶子

活动目标：

1、 知道各类食叶子菜类的食用价值。

2、 知道蔬菜的营养价值，做到不挑食。

活动准备：

厨房帮助准备一些新鲜蔬菜，并做成好吃的蔬菜大餐。

活动过程：

1、 知道叶子可以食用。

师：你们知道叶子的作用吗？

师：叶子可以吃吗？什么叶子是可以用来吃的？（青菜、韭菜、生菜……）

师：这些叶子都是谁喜欢吃的？除了人喜欢吃叶子还有谁也喜欢吃叶子？喜欢吃什么叶子呢？（长颈鹿吃树叶，毛毛虫吃菜叶……）

2、 认识各类食用叶子的蔬菜。

1、师：今天厨房阿姨为小朋友准备了许多不同的蔬菜，我们一起来看一看，你认识它们吗？

2、知道蔬菜的食用价值，知道不能挑食物。

3、 请幼儿品尝蔬菜大餐。

4、 请幼儿讲述餐后感受

1、师：你刚刚品尝了哪种蔬菜，喜欢吃吗？为什么？

2、教师总结

效果分析：
    在讲述叶子作用的过程中，小朋友讲述到叶子可以供人类和动物食用。活动中我们事先请厨房阿姨买了各种蔬菜，让小朋友进行了辨认：韭菜、青菜、大白菜、菠菜等，并品尝了这些可以吃的叶子。许多小朋友吃完后的第一句话便是“真好吃，我还想吃！”，我及时地抓住这个切入点讲述了蔬菜的食用价值，从多吃蔬菜有利身体健康这个角度针对幼儿的挑食问题进行了纠正，培养幼儿良好的生活习惯，许多孩子表示要改掉挑食坏毛病。

活动10：朋友树
活动目标：
1、 幼儿懂得与同伴相处要团结友爱，互相帮助，互相关心的美好情感。
2、 幼儿能用完整的语言大胆讲述。
活动准备：
在区角内设置立体大树，小树叶若干（数量多于幼儿人数）。
活动过程：
1、 教师讲述小树叶团结友爱的故事。
2、 提问：“你们喜欢小树叶吗？为什么？”
3、 迁移内化。
1、引导幼儿交流与朋友在一起时互相关心、帮助的事。
2、“你帮助了别人，心里觉得怎么样？”“你得到别人帮助时，感觉怎样？”
3、启发幼儿把互相关心、互相帮助的事画在小树叶上。
4、 和大树做朋友。
1、把自己画的树叶贴在树上。
2、为大树取名字，教师将名字贴在大树上。
活动延伸：
当同伴之间发生了互相帮助的事时，幼儿可把这些也画下来。贴在大树上。
效果评析：
具体形象思维是幼儿期儿童最主要的方式和典型的特点，一开始借助小树叶在成长中不畏狂风、虫咬，互相帮助的形象，帮助幼儿感知—理解—内化—迁移。最后让幼儿把互相关心，互相帮助的事画在小树上，打扮大树，这一环节的活动是长期的。随着大树上叶子的增加，我们欣慰地发现孩子之间发生着许多美好的事。

在活动中充分尊重孩子的情感，通过活动使孩子能主动地关心身边的朋友，朋友之间互帮互助，和睦相处。
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五、活动观察记录

	活动名称
	幼儿行为表现
	评价指导

	捡叶子


	收集叶子时，张健拿着一片叶子问我：“老师这是什么叶子？”；邹佳颖拿着一片叶子对旁边小朋友说：“看，我又找到一片！”；朱宇飞拿着篓子炫耀的说：“我捡到这么多叶子！”……

观察叶子时，殷烨婧：“一片是毛毛的，一片是光光的。”；周涵：“本来茎看不清，把叶子放在阳光下，所有的叶脉都看清楚了，看到细细的茎，叶子颜色变淡了。”龚晓阳：“拿一片树叶放在眼睛上，觉得太阳没有了，一片绿色。”……
	在收集叶子的过程中，孩子们显得非常兴奋，都很投入地找着各种叶子。我明显地感受到了孩子们找到叶子时的那份成就感。

刚开始，殷烨婧只是发现叶子外形的不同，教师便引导孩子把叶子对着阳光看一看，能发现什么。这时周涵发现了细细的叶脉，龚晓阳还懂得了透过叶子看世界。幼儿的观察范围逐步扩大，对叶子的认识由浅入深。



	叶子小百科
	朱贺伟妈妈特地带他去了兰园，收集了枫杨、东京樱花的树叶制成了叶子标本。伍佩琪选择了一片荠菜叶，与众不同……
	孩子们都用心收集了各类叶子并精心制成了叶子标本，通过此活动孩子们学会了自发的学习、自己查询有关资料的技能。

	叶子王
	在“煽叶大王”的比赛中，朱宇飞是站着煽的，他面前的叶子煽来煽去还是在原地打转；王琥找到了窍门，蹲在地上，用力把叶子往前煽，一下就把叶子煽出好远。

在装扮叶子王时，丁力对他的队友说：“我去捡叶子给你。”；韩婷：“把叶子给我，我来帮他贴！”；周杲把一片叶子中间抠了个洞贴在徐沛阳的脸上……
	在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对孩子来讲有着极大的诱惑力，因此比赛是异常的激烈。

在装扮“叶子王”的竞赛中，刚开始，丁力、何佳畅等就自发地进行了合作活动，而其他一些小朋友还不会，这时教师及时的表扬一方面是对他们的肯定，另一方面也是给其他幼儿的一个暗示提醒。活动中，孩子们的协商能力、团队精神、创造能力、竞争意识都得到了充分的发挥和体现。

	叶子真奇妙
	邓卓尧在扮演含羞草时把手并拢放在头边蹲下做睡眠状；蒋祁耀把手脚张开半蹲着一动不动地扮演猪笼草；姚菁、潘圣惠抱在一起扮演合欢叶……
	这些奇妙的叶子在孩子生活中见得比较少，它们的奇特激发了孩子极大的好奇和探索欲望。拓展孩子的知识面，并让孩子用身体动作表现它们，正是根据孩子的特性而开展的有效活动。



	叶子贴印画
	尧尧用树叶拼贴了一艘船，非常的形象；颖颖用一些树叶拼出了一只精致的狐狸；飞飞用几片细长的树叶拼搭了一座房子；菁菁拼贴的怪兽也与众不同……
	幼儿的模仿能力很强，在一开始的自由拼一拼中，一些幼儿拼的东西模仿了老师。我们一方面鼓励孩子大胆想象，另一方面表扬了敢于创造，拼出和别人不同物体的孩子。尧尧拼出的是一艘船，能突破拼动物的范围，我们及时地在幼儿面前表扬了他，于是激起了孩子们的创作激情。



	叶子版画
	周天一平时绘画不是很出色，但今天的表现也不错，他用叶子印出了花、小鸟和树。庄泽远的就更有趣了，印出了一只正奔跑着的大鸵鸟……
	在进行了叶子贴印画的基础上，教师再次鼓励幼儿大胆创作，给了孩子足够的自由作画的权力，同时鼓励他们任意想象。从活动效果看，孩子们已经放开手脚大胆尝试着，努力将自己的全部想象用画面表现出来，幼儿的创造力有了更进一步的提高。



	我为植物挂牌子
	在讨论牌子上写些什么话时，飞飞说：“我来自天上，请爱护我！”；远远说：“请给我一份爱，我会给你清香！”；霖霖说：“注意！！这是小鸟的家！”；帆帆说：“脚印给我少一点，关爱给我多一点！”；鑫鑫说：“如果你爱护我，你就是我的朋友！”“……”

放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”


	一部分幼儿在父母的帮助下说出了生动优美的话，而另一部分幼儿在同伴的影响下，模仿着创造出许多生动优美的话。孩子们能说出这样的语句，是出乎我们意料的。

这个活动在孩子心目中的影响是很大的，一方面他们对自己的行为感到高兴自豪，另一方面他们把爱护植物的思想从意识过渡到了行为，养成了爱护植物的好习惯。

	好吃的叶子
	许多小朋友讲到了人吃叶子，王银洁说：“青菜的叶子人可以吃。”；徐珂说：“菠菜叶子人可以吃。”。也有小朋友在老师的引导下想到了动物也吃叶子。陈柯：“小羊吃草的叶子。”郑艺：“蚕吃桑叶。”；“毛毛虫也吃叶子”……

魏梦杰吃了一大口蔬菜，赞不绝口的说：“真好吃！”；连平时不爱吃蔬菜，挑食严重的朱宇飞都说：“还想吃一点。”……
	    吃蔬菜是幼儿都经历过的事，具有一定的生活经验，活动中教师则把这份经验深入化了。通过发散幼儿的思维，将幼儿的注意力集中到蔬菜的叶子上，了解蔬菜叶子的食用价值，并进行了品尝，在此基础上再进行不能挑食的教育，效果比以前纯粹的说教要明显的多。



	我会照顾植物
	过了一段时间，我们评价孩子照顾植物和填写种植记录的情况，发现周涵、方凯、壮梦、汤磊这组孩子照顾植物的情况最好，每位组员都能有计划地填写种植记录。而绝大部分幼儿照顾植物要老师提醒，种植记录很马虎，有的忘写日期，有的没写姓名，有的不注意记录的前后连贯性。我们以打分公布的方式对十组幼儿进行评价，并评选出优秀种植员。

在后来我们发现孩子照顾植物和填写种植记录主动了很多，不在要老师提醒。在记录中，以前的坏毛病改了很多。
	幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，经常性地评价幼儿的种植情况，并给予及时的表扬鼓励，孩子种植的积极性会逐渐提高，自觉性也加强了，他们学会了照顾植物，同时幼儿细致的观察力也在逐步提高。

	朋友树
	    周涵画了自己在楼梯上扶一位小班幼儿上楼梯；琪琪画的是自己帮丁力系鞋带；颖颖画了自己在帮飞飞改数学题；帆帆画的是自己在为小朋友们擦桌子……。可我们又发现丁力，飞飞等一部分幼儿在位置上不下笔，我们问到：“你们怎么不画呀？！”“老师，我们不知道画什么？我们不知道自己做了什么帮助朋友的事！”“那你们就先别画了，等想到了或等你们以后为朋友做了好事了，再画吧！”他们似乎松了一口气。
	在平时幼儿主动去帮助别人的现象较少，通过这个活动提醒了幼儿要能主动地去关心身边的朋友。                     

  刚开始一些幼儿不能在朋友树上留下自己的树叶，他们可能是一时想不出自己为朋友做的好事，也有可能他们平时不会主动去关心朋友。这时，教师不要给他们压力，让他们慢慢回忆，也给时间给机会他们为朋友做好事。要尊重孩子的情感，使孩子通过这个活动能主动地关心身边的朋友。




六、评价与分析

本活动激发了孩子对大自然探索的兴趣，满足了他们对叶子的好奇。在日常生活中到处可见植物，植物上的叶子对于大人来说已司空见惯，很少去留心注意它们。可孩子们拿起叶子看脉络；对着太阳透过叶子看世界；把叶子当扇子；把叶子当小船……，孩子们悠然其中。教师及时捕捉了这一信息点，通过对孩子的观察，了解他们的兴趣需要，从而设计了符合大班年龄特点系列活动。活动中的各个游戏内容中，有一部分是教师根据幼儿的兴趣预设的活动，也有一些活动是随着幼儿的兴趣愿望新生成的活动，既有计划性又具有随机性，但这些活动大部分都来自于幼儿，所以，幼儿乐意去参与。为让孩子深一步地了解叶子，我们让孩子和叶子玩游戏，用叶子进行创造活动，还要尝一尝叶子，在丰富多彩的活动中，延续了孩子们对叶子的兴趣，发展了孩子们的观察力和分析能力，充分地表现他们的创意和感受美，积极领会大自然中的植物与人类的亲近和谐的关系。

在游戏活动中，教师运用集体、分组、个别自由探索等形式开展活动，让幼儿通过自身的活动，使其得到发展。孩子是活动的主体，教师只是观察者、倾听者、理解者、欣赏者，是孩子学习的支持者、帮助者、引导者，同时在共同的活动中又是孩子们的合作伙伴，与他们一起学习、探索。在“叶子王”的活动中，教师抓住一部分幼儿能自行进行较好的团队合作这一点，及时给予肯定鼓励表扬，同时也给了其他幼儿一个暗示提醒，正可谓取之幼儿用之幼儿。在制作叶子标本的过程中，教师给了幼儿足够的自由度，让孩子自主的选择自己喜爱的一片叶子，自己收集整理有关这片叶子的资料进行制作标本。

陶行知先生对农村教育提出“活的乡村教育要用活的环境，不用死的书本。”因此，我们可从幼儿生活的环境中，从社会文化活动中，寻找丰富而适宜的内容和材料，充分利用自然环境和社区的教育资源，这就需要教师充分的去开发和利用这些资源。本活动正是从这点出发，保持了幼儿园与周围一切有利资源的互动。活动中，我们及时展示幼儿的各类作品，和家长进行交流，让家长了解主题活动的整个过程，了解孩子的活动情况，从而取得家长对我们工作的支持与配合，有效的利用各方面的人力、物力资源，做到“人尽其能，物尽其用”。在家庭、幼儿园之间架起一座桥梁，让家长了解幼儿园教育，参与幼儿园教育，也让幼儿园教育走进家庭，更好的为家长幼儿服务。同时我们也充分利用了社区资源，带孩子到茶庄认识各种茶叶，利用社区资源扩展了幼儿生活和学习的空间使教师——幼儿——家长——社区四者紧密地联系起来，互动起来，使幼儿情感、知识态度、价值观都得到了一定的提高。

大班主题活动案例：与叶子有约

     湖塘中心幼儿园  史梨芬  钟静

4、 主题活动的产生

春天到了，我们带着孩子到户外散步。孩子们惊奇地发现大自然中有着各种各样美丽的

叶子，他们指着叶子不停地问：“老师，为什么春天的叶子都长出来了？”“老师，为什么有的叶子大，有的叶子小，有的叶子厚，有的叶子薄……它们长得都不一样！”“老师，叶子上那一条条的是什么呀？”“……”看似十分平常的叶子，孩子们充满着好奇，有着许许多多的问题。

于是，我们安排了“与叶子有约”的主题活动。让孩子在认识叶子的差异中，培养他们的观察与分析的能力；在玩叶子的游戏中，充分地表现他们独特的创意；在认识叶子的用途中，领会大自然中植物与人亲近和谐的关系。我们和孩子一起进入叶子的天地，共享发现自然美的喜悦。

5、 主题活动的目标

1、 发展幼儿的观察力和分析能力。

2、 充分地表现幼儿独特的创意，受到美的熏陶。

3、 领会大自然中植物与人类亲近和谐的关系，养成爱护植物的习惯。

6、 活动网络图


四、系列活动

活动1：捡叶子

活动目标：

3、 收集各类叶子，知道叶子的叶形、叶脉颜色等的不同。

4、 学习根据叶子叶形、叶脉判断叶子的类别。

活动准备：

事先寻找一块植物较多的地区。

放置叶子的篓子。

活动过程：

4、 告诉幼儿今天我们要去收集叶子。

5、 交代要求

1、收集各类不同的叶子。

2、在收集时要注意爱护植物。

3、路上注意安全。

6、 教师带领幼儿收集叶子。

四、请幼儿观察叶子的形状、脉络，发现各不相同。
活动2：叶子小百科

活动目标：

3、 认识常见的叶子。

4、 运用整理资料的方法——分类。

活动准备：

制作叶子标本的步骤图片，教师事先制作好的一份叶子标本。

活动过程：

展示一本较容易的有关花、草、叶子等的植物图签。请幼儿想一想，能否用比较容易的方法，把从户外带回来的叶子做成一本自己的“叶子小百科”呢？如何做呢？

老师以一种叶子为例，在纸上贴上已经处理过的叶子。

（附）如：照片、标本、拓印、绘画等，加上文字说明。

请出示一种叶子图案（照片、标本、拓印、绘画等）

采集日期：

地点：

周围环境的描述：

名称：

特征：

特性：

用途：

每位幼儿选择一种叶子，用老师介绍的方法查询书籍，将信息整理在纸上（若查不到，可以带回家请家长帮忙。）

在语言区放置一本活页档案夹，供幼儿将资料放入，最后这本册子就是我们班的“叶子小百科”。

效果评析：

这两个活动可谓是循序渐进的，以“叶子”为主线，从收集叶子到制作“叶子小百科”。通过收集、观察、讲述、查阅资料、归纳、分类、绘画、制作等一系列循序渐进的活动，让幼儿在活动中对叶子的形状、脉络、特征、特性、用途等有了初步的了解，初步掌握了为叶子分类的方法。活动中，幼儿的情趣也发生了循序渐进的变化，一次次新的发现都能使幼儿的情趣得到一次次的高涨。

活动3：叶子王

活动目标：
3、 激发幼儿对叶子游戏的喜爱之情。

4、 培养团队协作精神。

活动准备：

事先和幼儿一起收集足够的叶子，块状小地毯，剪刀、双面胶、透明胶。

活动过程：

4、 激发幼儿用叶子玩游戏的兴趣。

师：有没有用叶子玩过游戏，今天我们就要用我们收集的叶子来玩一玩。

5、 幼儿游戏。

1、将幼儿分成两队，看看在限定时间内哪一队捡的叶子最多。

2、请叶子多的一队幼儿将叶子分一部分给另一队幼儿，让两队幼儿的叶子差不多。两队幼儿分别站在红线两边，以红线为界，老师发出“开始”口令后，两队幼儿就努力把自己的叶子煽到对面，最后哪边叶子少，就表示哪队幼儿是“煽叶大王”。

3、将幼儿分成六队，每队派一位幼儿当“叶子王”，同队其他幼儿努力将叶子用胶带装扮他，时间一到，大家一起评价谁是今天的“叶子王”。

6、 活动评价

效果评析：

在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对于孩子来讲有着极大的诱惑力。活动中孩子们全身心地投入到游戏中，为争得“煽叶大王”这个荣誉称号都在努力地把自己一方的叶子煽到对面。在激烈的比赛后，我们又安排了一个比较安静的活动。活动中孩子们的创造能力、竞争意识、团队精神得到了淋漓尽致的体现，装扮结束时，一个个“原始人”出现在了我们面前，且各有特色充分表现出了孩子们独特的创新能力。孩子们也非常的开心，圆满的达到了本次活动的目标。
活动4：叶子真奇妙

活动目标：

1、知道含羞草和猪笼草的特性。

2、增强身体动作的敏捷性。

3、尝试用形体动作表现物体特性。

活动准备：

 图片：含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔

 实物投影仪

儿歌：叶子真奇妙

活动过程：

5、 导入引起幼儿学习兴趣。

师：前几天我们认识很多的叶子，今天我们这来了几位叶子朋友，不过它们有点与众不同，想认识它们吗？

6、 认识奇妙的叶子

出示含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔的图片，向幼儿介绍这些会动的植物的特别之处及它们的特性。

7、 表演游戏

请幼儿用自己的身体动作表现这些奇妙的叶子。

含羞草：一碰到它便合拢叶子并耷拉下枝条。合欢叶在晚上会合拢叶子休息。

猪笼草：幼儿分成两队，一部分幼儿扮演猪笼草（用双手拱成一碗形），一部分幼儿扮演小飞虫，在猪笼草中飞来飞去，全部幼儿一起念儿歌“猪笼草，技巧高，蚊子来了大口咬！”，当念到“咬”字时，当猪笼草的幼儿就赶快闭合双手，当昆虫的幼儿要小心别被捉住。之后互换角色。

8、 活动结束后，交流过程中的乐趣。

效果评析：

在家长和幼儿一起收集了有关奇妙的叶子的资料后，我们开展了此次活动。活动中，我们知道了猪笼草的捕虫袋可以捕捉虫子，毛毡苔细毛上的糖液可以粘住小昆虫，还有合欢叶、含羞草、跳舞草等。这些奇妙的叶子充分满足了孩子的好奇心，及探索欲望。在用身体动作表现叶子奇妙之处时孩子们的奇思妙想让人佩服，有的把手合拢蹬在地上扮演含羞草，有的则把手脚张开半蹲着扮演猪笼草……给了孩子们创造能力一个全面发挥的余地。
活动5：叶子拼贴画
活动目标：
1、幼儿能运用不同的叶子拼贴出自己喜爱的东西。
2、激发幼儿动手创造的兴趣，体验成功的快乐。
活动准备：
各种各样的叶子、双面胶、胶水、剪刀、色卡纸、白纸。
活动过程：
一、导入。
1、“今天老师邀请了许多小动物来我们班做客，欢迎吗？”

2、出示用叶子拼贴出的小动物长颈鹿、狮子、老鼠、孔雀、小鸟。
二、讨论。
1、“这些动物都是用什么做的？”

2、幼儿用叶子在桌子上拼一拼，还能拼出什么东西？
3、讨论自己拼出了什么？
三、介绍材料，交代要求，幼儿操作。
四、幼儿作业展览。
效果评析：
幼儿在了解了叶子有各种大小、形状、颜色、纹路、厚薄的基础上，为激发幼儿的创作欲望，我们设计了这一活动。孩子的创造力是惊人的，在整个活动中他们始终兴趣昂然。在创作中，大胆想象，大胆动手，创造出富有童趣的一幅幅叶子拼贴画。孩子的创造力是惊人的，只要老师相信他们，鼓励他们，让他们大胆地去创造去动手，他们一定会给你许许多多的惊喜。

活动6：叶子版画

活动目标：

3、 初步掌握制作叶子版画的方法。

4、 培养幼儿的创造能力及动手能力。

活动准备：

各种不同形状、大小的叶子。

色彩多样的水粉颜料，排笔，调色盘，水桶等。

宣纸人手一张，桌布

活动过程：

4、 学习制作叶子版画。

1、师：看了今天我们准备的这么多东西，小朋友们是否猜到今天我们要用叶子来做什么了呢？

师：今天我们要来学习用叶子制作叶子版画。

2、讲述并示范制作叶子版画的方法步骤。

（1）先用叶子在宣纸上拼出一幅图画。

（2）然后选择自己需要的颜料，用排笔把颜料（不能加很多水）涂在拼画的叶子上，再把叶子上的颜料印在宣纸上。用水笔添画眼睛等，最后完成一幅叶子版画。

5、 幼儿根据要求自己制作叶子版画。‘

6、 展示幼儿作品，进行评价

效果评析：

叶子的作用好大，还可以用作绘画的辅助材料。在了解了叶子版画的制作方法后，小朋友们都开始迫不及待地跃跃欲试了。活动中，小朋友发挥自己想象力用叶子做版印创造出了各不相同，各有千秋、富有个性的叶子版画，孩子们的个性在活动中得到了不受拘束的张扬。

活动7：我为植物挂牌子
活动目标：
幼儿懂得要爱护植物，并通过自己的行为告诉别人要爱护植物。 

活动准备：
幼儿了解一些公园里植物的牌子的内容、作用。自己和爸爸妈妈一起想一句教育别人爱护植物的话。
幼儿知道幼儿园绝大部分植物的名称。
人手一张上面有植物名称的黄色卡纸，塑封膜、塑封机、打孔机、丝力带。
活动过程：
一、导入。
   1、“你认识幼儿园的哪些植物？”幼儿回忆所认识的幼儿园的植物名称。
   2、“我们班小朋友知道这些植物的名称了，可其他班的小朋友不知道，怎么办呢？”幼儿讨论得出为幼儿园的植物做牌子。
二、讨论。
1、“讨论牌子上可以有哪些内容？”（植物的名称、告诉别人要爱护植物、用一些图画告诉不认识字的小朋友要爱护植物。）
2、“我们告诉别人要爱护植物，可以说些什么话呢？说的话要能让别人
能很好地接受。”

3、幼儿说出自己要告诉别人的话。
   三、交代要求，幼儿画图画。教师一个个帮孩子把要说的话写在图画的旁边。
   四、教师帮幼儿把做好的牌子塑封、打孔。 

活动延伸：
    教师一起和幼儿把牌子挂到植物上。
效果评析：
    当孩子们不停地问我们“老师，那是什么植物？”时，我们萌发了帮幼儿园
的植物挂牌子的想法，在为植物挂牌子的同时，把爱护植物的思想也传递给幼儿
不是更好吗？在这一活动开始前我们便请家长配合，和孩子多到公园看看，看看那里的植
物，并和孩子一起创造出一些爱护植物的话。本活动孩子的参与性很高，在放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。而后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”
    我们充分利用人力资源，让教师、幼儿、家长都参与进来，共同为保护环境而尽自己的一份力。通过这个活动，孩子们会慢慢地养成爱护植物的习惯。

活动8：我会照顾植物
活动目标：
    1、幼儿学习照顾植物，培养热爱大自然的情感。
2、用写生的方式，记录植物的生长变化，做好种植记录。
活动准备：
各种植物的种子、花盆。
种植记录本。
活动过程：
将幼儿分成十组，以小组为单位到校园内挖土种植，并在花盆上注明植物的名称。
讨论怎样照顾植物。
要定时浇水，浇完水的植物应当挂上“已经浇水”的牌子，让大家知道植物已经浇过水了。
经常把植物搬到有太阳的地方晒一晒。
植物有枯叶时，轻轻地用剪刀剪下。
小组之间互相协作，共同照顾植物，并每天做好种植记录。
（1）、种植记录轮流填写。
（2）、以写生的方式记录，要有记录人，记录时间，记录要清楚
活动延伸：
       经常评价幼儿照顾植物的情况以及种植记录的填写情况，激励幼
儿互相学习，逐渐学会照顾植物。
效果评析：
    幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，他们在不断地实践，不断地相
互学习中，逐渐学会照顾植物，并主动填写种植记录。

    在照顾植物的过程中，幼儿亲近了自然，他们的爱心逐渐地形成。孩子在亲近自然的过程中，与自然和谐地相处。

活动9：好吃的叶子

活动目标：

3、 知道各类食叶子菜类的食用价值。

4、 知道蔬菜的营养价值，做到不挑食。

活动准备：

厨房帮助准备一些新鲜蔬菜，并做成好吃的蔬菜大餐。

活动过程：

5、 知道叶子可以食用。

师：你们知道叶子的作用吗？

师：叶子可以吃吗？什么叶子是可以用来吃的？（青菜、韭菜、生菜……）

师：这些叶子都是谁喜欢吃的？除了人喜欢吃叶子还有谁也喜欢吃叶子？喜欢吃什么叶子呢？（长颈鹿吃树叶，毛毛虫吃菜叶……）

6、 认识各类食用叶子的蔬菜。

1、师：今天厨房阿姨为小朋友准备了许多不同的蔬菜，我们一起来看一看，你认识它们吗？

2、知道蔬菜的食用价值，知道不能挑食物。

7、 请幼儿品尝蔬菜大餐。

8、 请幼儿讲述餐后感受

1、师：你刚刚品尝了哪种蔬菜，喜欢吃吗？为什么？

2、教师总结

效果分析：
    在讲述叶子作用的过程中，小朋友讲述到叶子可以供人类和动物食用。活动中我们事先请厨房阿姨买了各种蔬菜，让小朋友进行了辨认：韭菜、青菜、大白菜、菠菜等，并品尝了这些可以吃的叶子。许多小朋友吃完后的第一句话便是“真好吃，我还想吃！”，我及时地抓住这个切入点讲述了蔬菜的食用价值，从多吃蔬菜有利身体健康这个角度针对幼儿的挑食问题进行了纠正，培养幼儿良好的生活习惯，许多孩子表示要改掉挑食坏毛病。

活动10：朋友树
活动目标：
3、 幼儿懂得与同伴相处要团结友爱，互相帮助，互相关心的美好情感。
4、 幼儿能用完整的语言大胆讲述。
活动准备：
在区角内设置立体大树，小树叶若干（数量多于幼儿人数）。
活动过程：
5、 教师讲述小树叶团结友爱的故事。
6、 提问：“你们喜欢小树叶吗？为什么？”
7、 迁移内化。
1、引导幼儿交流与朋友在一起时互相关心、帮助的事。
2、“你帮助了别人，心里觉得怎么样？”“你得到别人帮助时，感觉怎样？”
3、启发幼儿把互相关心、互相帮助的事画在小树叶上。
8、 和大树做朋友。
1、把自己画的树叶贴在树上。
2、为大树取名字，教师将名字贴在大树上。
活动延伸：
当同伴之间发生了互相帮助的事时，幼儿可把这些也画下来。贴在大树上。
效果评析：
具体形象思维是幼儿期儿童最主要的方式和典型的特点，一开始借助小树叶在成长中不畏狂风、虫咬，互相帮助的形象，帮助幼儿感知—理解—内化—迁移。最后让幼儿把互相关心，互相帮助的事画在小树上，打扮大树，这一环节的活动是长期的。随着大树上叶子的增加，我们欣慰地发现孩子之间发生着许多美好的事。

在活动中充分尊重孩子的情感，通过活动使孩子能主动地关心身边的朋友，朋友之间互帮互助，和睦相处。
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五、活动观察记录

	活动名称
	幼儿行为表现
	评价指导

	捡叶子


	收集叶子时，张健拿着一片叶子问我：“老师这是什么叶子？”；邹佳颖拿着一片叶子对旁边小朋友说：“看，我又找到一片！”；朱宇飞拿着篓子炫耀的说：“我捡到这么多叶子！”……

观察叶子时，殷烨婧：“一片是毛毛的，一片是光光的。”；周涵：“本来茎看不清，把叶子放在阳光下，所有的叶脉都看清楚了，看到细细的茎，叶子颜色变淡了。”龚晓阳：“拿一片树叶放在眼睛上，觉得太阳没有了，一片绿色。”……
	在收集叶子的过程中，孩子们显得非常兴奋，都很投入地找着各种叶子。我明显地感受到了孩子们找到叶子时的那份成就感。

刚开始，殷烨婧只是发现叶子外形的不同，教师便引导孩子把叶子对着阳光看一看，能发现什么。这时周涵发现了细细的叶脉，龚晓阳还懂得了透过叶子看世界。幼儿的观察范围逐步扩大，对叶子的认识由浅入深。



	叶子小百科
	朱贺伟妈妈特地带他去了兰园，收集了枫杨、东京樱花的树叶制成了叶子标本。伍佩琪选择了一片荠菜叶，与众不同……
	孩子们都用心收集了各类叶子并精心制成了叶子标本，通过此活动孩子们学会了自发的学习、自己查询有关资料的技能。

	叶子王
	在“煽叶大王”的比赛中，朱宇飞是站着煽的，他面前的叶子煽来煽去还是在原地打转；王琥找到了窍门，蹲在地上，用力把叶子往前煽，一下就把叶子煽出好远。

在装扮叶子王时，丁力对他的队友说：“我去捡叶子给你。”；韩婷：“把叶子给我，我来帮他贴！”；周杲把一片叶子中间抠了个洞贴在徐沛阳的脸上……
	在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对孩子来讲有着极大的诱惑力，因此比赛是异常的激烈。

在装扮“叶子王”的竞赛中，刚开始，丁力、何佳畅等就自发地进行了合作活动，而其他一些小朋友还不会，这时教师及时的表扬一方面是对他们的肯定，另一方面也是给其他幼儿的一个暗示提醒。活动中，孩子们的协商能力、团队精神、创造能力、竞争意识都得到了充分的发挥和体现。

	叶子真奇妙
	邓卓尧在扮演含羞草时把手并拢放在头边蹲下做睡眠状；蒋祁耀把手脚张开半蹲着一动不动地扮演猪笼草；姚菁、潘圣惠抱在一起扮演合欢叶……
	这些奇妙的叶子在孩子生活中见得比较少，它们的奇特激发了孩子极大的好奇和探索欲望。拓展孩子的知识面，并让孩子用身体动作表现它们，正是根据孩子的特性而开展的有效活动。



	叶子贴印画
	尧尧用树叶拼贴了一艘船，非常的形象；颖颖用一些树叶拼出了一只精致的狐狸；飞飞用几片细长的树叶拼搭了一座房子；菁菁拼贴的怪兽也与众不同……
	幼儿的模仿能力很强，在一开始的自由拼一拼中，一些幼儿拼的东西模仿了老师。我们一方面鼓励孩子大胆想象，另一方面表扬了敢于创造，拼出和别人不同物体的孩子。尧尧拼出的是一艘船，能突破拼动物的范围，我们及时地在幼儿面前表扬了他，于是激起了孩子们的创作激情。



	叶子版画
	周天一平时绘画不是很出色，但今天的表现也不错，他用叶子印出了花、小鸟和树。庄泽远的就更有趣了，印出了一只正奔跑着的大鸵鸟……
	在进行了叶子贴印画的基础上，教师再次鼓励幼儿大胆创作，给了孩子足够的自由作画的权力，同时鼓励他们任意想象。从活动效果看，孩子们已经放开手脚大胆尝试着，努力将自己的全部想象用画面表现出来，幼儿的创造力有了更进一步的提高。



	我为植物挂牌子
	在讨论牌子上写些什么话时，飞飞说：“我来自天上，请爱护我！”；远远说：“请给我一份爱，我会给你清香！”；霖霖说：“注意！！这是小鸟的家！”；帆帆说：“脚印给我少一点，关爱给我多一点！”；鑫鑫说：“如果你爱护我，你就是我的朋友！”“……”

放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”


	一部分幼儿在父母的帮助下说出了生动优美的话，而另一部分幼儿在同伴的影响下，模仿着创造出许多生动优美的话。孩子们能说出这样的语句，是出乎我们意料的。

这个活动在孩子心目中的影响是很大的，一方面他们对自己的行为感到高兴自豪，另一方面他们把爱护植物的思想从意识过渡到了行为，养成了爱护植物的好习惯。

	好吃的叶子
	许多小朋友讲到了人吃叶子，王银洁说：“青菜的叶子人可以吃。”；徐珂说：“菠菜叶子人可以吃。”。也有小朋友在老师的引导下想到了动物也吃叶子。陈柯：“小羊吃草的叶子。”郑艺：“蚕吃桑叶。”；“毛毛虫也吃叶子”……

魏梦杰吃了一大口蔬菜，赞不绝口的说：“真好吃！”；连平时不爱吃蔬菜，挑食严重的朱宇飞都说：“还想吃一点。”……
	    吃蔬菜是幼儿都经历过的事，具有一定的生活经验，活动中教师则把这份经验深入化了。通过发散幼儿的思维，将幼儿的注意力集中到蔬菜的叶子上，了解蔬菜叶子的食用价值，并进行了品尝，在此基础上再进行不能挑食的教育，效果比以前纯粹的说教要明显的多。



	我会照顾植物
	过了一段时间，我们评价孩子照顾植物和填写种植记录的情况，发现周涵、方凯、壮梦、汤磊这组孩子照顾植物的情况最好，每位组员都能有计划地填写种植记录。而绝大部分幼儿照顾植物要老师提醒，种植记录很马虎，有的忘写日期，有的没写姓名，有的不注意记录的前后连贯性。我们以打分公布的方式对十组幼儿进行评价，并评选出优秀种植员。

在后来我们发现孩子照顾植物和填写种植记录主动了很多，不在要老师提醒。在记录中，以前的坏毛病改了很多。
	幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，经常性地评价幼儿的种植情况，并给予及时的表扬鼓励，孩子种植的积极性会逐渐提高，自觉性也加强了，他们学会了照顾植物，同时幼儿细致的观察力也在逐步提高。

	朋友树
	    周涵画了自己在楼梯上扶一位小班幼儿上楼梯；琪琪画的是自己帮丁力系鞋带；颖颖画了自己在帮飞飞改数学题；帆帆画的是自己在为小朋友们擦桌子……。可我们又发现丁力，飞飞等一部分幼儿在位置上不下笔，我们问到：“你们怎么不画呀？！”“老师，我们不知道画什么？我们不知道自己做了什么帮助朋友的事！”“那你们就先别画了，等想到了或等你们以后为朋友做了好事了，再画吧！”他们似乎松了一口气。
	在平时幼儿主动去帮助别人的现象较少，通过这个活动提醒了幼儿要能主动地去关心身边的朋友。                     

  刚开始一些幼儿不能在朋友树上留下自己的树叶，他们可能是一时想不出自己为朋友做的好事，也有可能他们平时不会主动去关心朋友。这时，教师不要给他们压力，让他们慢慢回忆，也给时间给机会他们为朋友做好事。要尊重孩子的情感，使孩子通过这个活动能主动地关心身边的朋友。




六、评价与分析

本活动激发了孩子对大自然探索的兴趣，满足了他们对叶子的好奇。在日常生活中到处可见植物，植物上的叶子对于大人来说已司空见惯，很少去留心注意它们。可孩子们拿起叶子看脉络；对着太阳透过叶子看世界；把叶子当扇子；把叶子当小船……，孩子们悠然其中。教师及时捕捉了这一信息点，通过对孩子的观察，了解他们的兴趣需要，从而设计了符合大班年龄特点系列活动。活动中的各个游戏内容中，有一部分是教师根据幼儿的兴趣预设的活动，也有一些活动是随着幼儿的兴趣愿望新生成的活动，既有计划性又具有随机性，但这些活动大部分都来自于幼儿，所以，幼儿乐意去参与。为让孩子深一步地了解叶子，我们让孩子和叶子玩游戏，用叶子进行创造活动，还要尝一尝叶子，在丰富多彩的活动中，延续了孩子们对叶子的兴趣，发展了孩子们的观察力和分析能力，充分地表现他们的创意和感受美，积极领会大自然中的植物与人类的亲近和谐的关系。

在游戏活动中，教师运用集体、分组、个别自由探索等形式开展活动，让幼儿通过自身的活动，使其得到发展。孩子是活动的主体，教师只是观察者、倾听者、理解者、欣赏者，是孩子学习的支持者、帮助者、引导者，同时在共同的活动中又是孩子们的合作伙伴，与他们一起学习、探索。在“叶子王”的活动中，教师抓住一部分幼儿能自行进行较好的团队合作这一点，及时给予肯定鼓励表扬，同时也给了其他幼儿一个暗示提醒，正可谓取之幼儿用之幼儿。在制作叶子标本的过程中，教师给了幼儿足够的自由度，让孩子自主的选择自己喜爱的一片叶子，自己收集整理有关这片叶子的资料进行制作标本。

陶行知先生对农村教育提出“活的乡村教育要用活的环境，不用死的书本。”因此，我们可从幼儿生活的环境中，从社会文化活动中，寻找丰富而适宜的内容和材料，充分利用自然环境和社区的教育资源，这就需要教师充分的去开发和利用这些资源。本活动正是从这点出发，保持了幼儿园与周围一切有利资源的互动。活动中，我们及时展示幼儿的各类作品，和家长进行交流，让家长了解主题活动的整个过程，了解孩子的活动情况，从而取得家长对我们工作的支持与配合，有效的利用各方面的人力、物力资源，做到“人尽其能，物尽其用”。在家庭、幼儿园之间架起一座桥梁，让家长了解幼儿园教育，参与幼儿园教育，也让幼儿园教育走进家庭，更好的为家长幼儿服务。同时我们也充分利用了社区资源，带孩子到茶庄认识各种茶叶，利用社区资源扩展了幼儿生活和学习的空间使教师——幼儿——家长——社区四者紧密地联系起来，互动起来，使幼儿情感、知识态度、价值观都得到了一定的提高。

主题活动案例：与叶子有约

     湖塘中心幼儿园  史梨芬  钟静

主题的产生

春天到了，我们带着孩子到户外散步。孩子们惊奇地发现大自然中有着各种各样美丽的

叶子，他们指着叶子不停地问：“老师，为什么春天的叶子都长出来了？”“老师，为什么有的叶子大，有的叶子小，有的叶子厚，有的叶子薄……它们长得都不一样！”“老师，叶子上那一条条的是什么呀？”“……”看似十分平常的叶子，孩子们充满着好奇，有着许许多多的问题。

于是，我们安排了“与叶子有约”的主题活动。让孩子在认识叶子的差异中，培养他们的观察与分析的能力；在玩叶子的游戏中，充分地表现他们独特的创意；在认识叶子的用途中，领会大自然中植物与人亲近和谐的关系。我们和孩子一起进入叶子的天地，共享发现美自然的喜悦。

主题目标

1、 发展幼儿的观察力和分析能力。

2、 充分地表现幼儿独特的创意，受到美的熏陶。

3、 领会大自然中植物与人类亲近和谐的关系，养成爱护植物的习惯。

活动生长树     
活动生长树


系列活动

活动1：捡叶子

活动目标：

5、 收集各类叶子，知道叶子的叶形、叶脉颜色等的不同。

6、 学习根据叶子叶形、叶脉判断叶子的类别。

活动准备：

事先寻找一块植物较多的地区。

放置叶子的篓子。

活动过程：

7、 告诉幼儿今天我们要去收集叶子。

8、 交代要求

1、 收集各类不同的叶子。

2、 在收集时要注意爱护植物。

3、 路上注意安全。

9、 教师带领幼儿收集叶子。

四、请幼儿观察叶子的形状、脉络，发现各不相同。
活动2：叶子小百科

活动目标：

5、 认识常见的叶子。

6、 运用整理资料的方法——分类。

活动准备：

制作叶子标本的步骤图片，教师事先制作好的一份叶子标本。

活动过程：

展示一本较容易的有关花、草、叶子等的植物图签。请幼儿想一想，能否用比较容易的方法，把从户外带回来的叶子做成一本自己的“叶子小百科”呢？如何做呢？

老师以一种叶子为例，在纸上贴上已经处理过的叶子。

（附）如：照片、标本、拓印、绘画等，加上文字说明。

请出示一种叶子图案（照片、标本、拓印、绘画等）

采集日期：

地点：

周围环境的描述：

名称：

特征：

特性：

用途：

每位幼儿选择一种叶子，用老师介绍的方法查询书籍，将信息整理在纸上（若查不到，可以带回家请家长帮忙。）

在语言区放置一本活页档案夹，供幼儿将资料放入，最后这本册子就是我们班的“叶子小百科”。

效果评析：

这两个活动可谓是循序渐进的，以“叶子”为主线，从收集叶子到制作“叶子小百科”。通过收集、观察、讲述、查阅资料、归纳、分类、绘画、制作等一系列循序渐进的活动，让幼儿在活动中对叶子的形状、脉络、特征、特性、用途等有了初步的了解，初步掌握了为叶子分类的方法。活动中，幼儿的情趣也发生了循序渐进的变化，一次次新的发现都能使幼儿的情趣得到一次次的高涨。

活动3：叶子王

活动目标：
5、 激发幼儿对叶子游戏的喜爱之情。

6、 培养团队协作精神。

活动准备：

事先和幼儿一起收集足够的叶子，块状小地毯，剪刀、双面胶、透明胶。

活动过程：

7、 激发幼儿用叶子玩游戏的兴趣。

师：有没有用叶子玩过游戏，今天我们就要用我们收集的叶子来玩一玩。

8、 幼儿游戏。

1、 将幼儿分成两队，看看在限定时间内哪一队捡的叶子最多。

2、 请叶子多的一队幼儿将叶子分一部分给另一队幼儿，让两队幼儿的叶子差不多。两队幼儿分别站在红线两边，以红线为界，老师发出“开始”口令后，两队幼儿就努力把自己的叶子煽到对面，最后哪边叶子少，就表示哪队幼儿是“煽叶大王”。

3、 将幼儿分成六队，每队派一位幼儿当“叶子王”，同队其他幼儿努力将叶子用胶带装扮他，时间一到，大家一起评价谁是今天的“叶子王”。

9、 活动评价

效果评析：

在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对于孩子来讲有着极大的诱惑力。活动中孩子们全身心地投入到游戏中，为争得“煽叶大王”这个荣誉称号都在努力地把自己一方的叶子煽到对面。在激烈的比赛后，我们又安排了一个比较安静的活动。活动中孩子们的创造能力、竞争意识、团队精神得到了淋漓尽致的体现，装扮结束时，一个个“原始人”出现在了我们面前，且各有特色充分表现出了孩子们独特的创新能力。孩子们也非常的开心，圆满的达到了本次活动的目标。

活动4：叶子真奇妙

活动目标：

1、知道含羞草和猪笼草的特性。

2、增强身体动作的敏捷性。

3、尝试用形体动作表现物体特性。

活动准备：

 图片：含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔

 实物投影仪

儿歌：叶子真奇妙

活动过程：

9、 导入引起幼儿学习兴趣。

师：前几天我们认识很多的叶子，今天我们这来了几位叶子朋友，不过它们有点与众不同，想认识它们吗？

10、 认识奇妙的叶子

出示含羞草、猪笼草、合欢叶、毛毡苔的图片，向幼儿介绍这些会动的植物的特别之处及它们的特性。

11、 表演游戏

请幼儿用自己的身体动作表现这些奇妙的叶子。

含羞草：一碰到它便合拢叶子并耷拉下枝条。合欢叶在晚上会合拢叶子休息。

猪笼草：幼儿分成两队，一部分幼儿扮演猪笼草（用双手拱成一碗形），一部分幼儿扮演小飞虫，在猪笼草中飞来飞去，全部幼儿一起念儿歌“猪笼草，技巧高，蚊子来了大口咬！”，当念到“咬”字时，当猪笼草的幼儿就赶快闭合双手，当昆虫的幼儿要小心别被捉住。之后互换角色。

12、 活动结束后，交流过程中的乐趣。

效果评析：

在家长和幼儿一起收集了有关奇妙的叶子的资料后，我们开展了此次活动。活动中，我们知道了猪笼草的捕虫袋可以捕捉虫子，毛毡苔细毛上的糖液可以粘住小昆虫，还有合欢叶、含羞草、跳舞草等。这些奇妙的叶子充分满足了孩子的好奇心，及探索欲望。在用身体动作表现叶子奇妙之处时孩子们的奇思妙想让人佩服，有的把手合拢蹬在地上扮演含羞草，有的则把手脚张开半蹲着扮演猪笼草……给了孩子们创造能力一个全面发挥的余地。
活动5：叶子拼贴画
活动目标：
1、幼儿能运用不同的叶子拼贴出自己喜爱的东西。
2、激发幼儿动手创造的兴趣，体验成功的快乐。
活动准备：
各种各样的叶子、双面胶、胶水、剪刀、色卡纸、白纸。
活动过程：
一、导入。
1、“今天老师邀请了许多小动物来我们班做客，欢迎吗？”

2、出示用叶子拼贴出的小动物长颈鹿、狮子、老鼠、孔雀、小鸟。
二、讨论。
1、“这些动物都是用什么做的？”

2、幼儿用叶子在桌子上拼一拼，还能拼出什么东西？
3、讨论自己拼出了什么？
三、介绍材料，交代要求，幼儿操作。
四、幼儿作业展览。
效果评析：
幼儿在了解了叶子有各种大小、形状、颜色、纹路、厚薄的基础上，为激发幼儿的创作欲望，我们设计了这一活动。孩子的创造力是惊人的，在整个活动中他们始终兴趣昂然。在创作中，大胆想象，大胆动手，创造出富有童趣的一幅幅叶子拼贴画。孩子的创造力是惊人的，只要老师相信他们，鼓励他们，让他们大胆地去创造去动手，他们一定会给你许许多多的惊喜。

活动6：叶子版画

活动目标：

5、 初步掌握制作叶子版画的方法。

6、 培养幼儿的创造能力及动手能力。

活动准备：

各种不同形状、大小的叶子。

色彩多样的水粉颜料，排笔，调色盘，水桶等。

宣纸人手一张，桌布

活动过程：

7、 学习制作叶子版画。

1、师：看了今天我们准备的这么多东西，小朋友们是否猜到今天我们要用叶子来做什么了呢？

师：今天我们要来学习用叶子制作叶子版画。

2、讲述并示范制作叶子版画的方法步骤。

（1）先用叶子在宣纸上拼出一幅图画。

（2）然后选择自己需要的颜料，用排笔把颜料（不能加很多水）涂在拼画的叶子上，再把叶子上的颜料印在宣纸上。用水笔添画眼睛等，最后完成一幅叶子版画。

8、 幼儿根据要求自己制作叶子版画。‘

9、 展示幼儿作品，进行评价

效果评析：

叶子的作用好大，还可以用作绘画的辅助材料。在了解了叶子版画的制作方法后，小朋友们都开始迫不及待地跃跃欲试了。活动中，小朋友发挥自己想象力用叶子做版印创造出了各不相同，各有千秋、富有个性的叶子版画，孩子们的个性在活动中得到了不受拘束的张扬。

活动7：我为植物挂牌子
活动目标：
幼儿懂得要爱护植物，并通过自己的行为告诉别人要爱护植物。 

活动准备：
幼儿了解一些公园里植物的牌子的内容、作用。自己和爸爸妈妈一起想一句教育别人爱护植物的话。
幼儿知道幼儿园绝大部分植物的名称。
人手一张上面有植物名称的黄色卡纸，塑封膜、塑封机、打孔机、丝力带。
活动过程：
一、导入。
   1、“你认识幼儿园的哪些植物？”幼儿回忆所认识的幼儿园的植物名称。
   2、“我们班小朋友知道这些植物的名称了，可其他班的小朋友不知道，怎么办呢？”幼儿讨论得出为幼儿园的植物做牌子。
二、讨论。
1、“讨论牌子上可以有哪些内容？”（植物的名称、告诉别人要爱护植物、用一些图画告诉不认识字的小朋友要爱护植物。）
2、“我们告诉别人要爱护植物，可以说些什么话呢？说的话要能让别人
能很好地接受。”

3、幼儿说出自己要告诉别人的话。
   三、交代要求，幼儿画图画。教师一个个帮孩子把要说的话写在图画的旁边。
   四、教师帮幼儿把做好的牌子塑封、打孔。 

活动延伸：
    教师一起和幼儿把牌子挂到植物上。
效果评析：
    当孩子们不停地问我们“老师，那是什么植物？”时，我们萌发了帮幼儿园
的植物挂牌子的想法，在为植物挂牌子的同时，把爱护植物的思想也传递给幼儿
不是更好吗？在这一活动开始前我们便请家长配合，和孩子多到公园看看，看看那里的植
物，并和孩子一起创造出一些爱护植物的话。本活动孩子的参与性很高，在放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。而后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”
    我们充分利用人力资源，让教师、幼儿、家长都参与进来，共同为保护环境而尽自己的一份力。通过这个活动，孩子们会慢慢地养成爱护植物的习惯。

活动8：我会照顾植物
活动目标：
    1、幼儿学习照顾植物，培养热爱大自然的情感。
2、用写生的方式，记录植物的生长变化，做好种植记录。
活动准备：
各种植物的种子、花盆。
种植记录本。
活动过程：
将幼儿分成十组，以小组为单位到校园内挖土种植，并在花盆上注明植物的名称。
讨论怎样照顾植物。
要定时浇水，浇完水的植物应当挂上“已经浇水”的牌子，让大家知道植物已经浇过水了。
经常把植物搬到有太阳的地方晒一晒。
植物有枯叶时，轻轻地用剪刀剪下。
小组之间互相协作，共同照顾植物，并每天做好种植记录。
（1）、种植记录轮流填写。
（2）、以写生的方式记录，要有记录人，记录时间，记录要清楚
活动延伸：
       经常评价幼儿照顾植物的情况以及种植记录的填写情况，激励幼
儿互相学习，逐渐学会照顾植物。
效果评析：
    幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，他们在不断地实践，不断地相
互学习中，逐渐学会地照顾植物，并主动填写种植记录。

    在照顾植物的过程中，幼儿亲近了自然，他们的爱心逐渐地形成。孩子在亲近自然的过程中，与自然和谐地相处。

活动9：好吃的叶子

活动目标：

5、 知道各类食叶子菜类的食用价值。

6、 知道蔬菜的营养价值，做到不挑食。

活动准备：

厨房帮助准备一些新鲜蔬菜，并做成好吃的蔬菜大餐。

活动过程：

9、 知道叶子可以食用。

师：你们知道叶子的作用吗？

师：叶子可以吃吗？什么叶子是可以用来吃的？（青菜、韭菜、生菜……）

师：这些叶子都是谁喜欢吃的？除了人喜欢吃叶子还有谁也喜欢吃叶子？喜欢吃什么叶子呢？（长颈鹿吃树叶，毛毛虫吃菜叶……）

10、 认识各类食用叶子的蔬菜。

1、师：今天厨房阿姨为小朋友准备了许多不同的蔬菜，我们一起来看一看，你认识它们吗？

2、知道蔬菜的食用价值，知道不能挑食物。

11、 请幼儿品尝蔬菜大餐。

12、 请幼儿讲述餐后感受

1、师：你刚刚品尝了哪种蔬菜，喜欢吃吗？为什么？

2、教师总结

效果分析：
    在讲述叶子作用的过程中，小朋友讲述到叶子可以供人类和动物食用。活动中我们事先请厨房阿姨买了各种蔬菜，让小朋友进行了辨认：韭菜、青菜、大白菜、菠菜等，并品尝了这些可以吃的叶子。许多小朋友吃完后的第一句话便是“真好吃，我还想吃！”，我及时地抓住这个切入点讲述了蔬菜的食用价值，从多吃蔬菜有利身体健康这个角度针对幼儿的挑食问题进行了纠正，培养幼儿良好的生活习惯，许多孩子表示要改掉挑食坏毛病。

活动10：朋友树
活动目标：
5、 幼儿懂得与同伴相处要团结友爱，互相帮助，互相关心的美好情感。
6、 幼儿能用完整的语言大胆讲述。
活动准备：
在区角内设置立体大树，小树叶若干（数量多于幼儿人数）。
活动过程：
9、 教师讲述小树叶团结友爱的故事。
10、 提问：“你们喜欢小树叶吗？为什么？”
11、 迁移内化。
1、 引导幼儿交流与朋友在一起时互相关心、帮助的事。
2、 “你帮助了别人，心里觉得怎么样？”
“你得到别人帮助时，感觉怎样？”
3、 启发幼儿把互相关心、互相帮助的事画在小树叶上。
12、 和大树做朋友。
1、 把自己画的树叶贴在树上。
2、 为大树取名字，教师将名字贴在大树上。
活动延伸：
当同伴之间发生了互相帮助的事时，幼儿可把这些也画下来。贴在大树上。
效果评析：
具体形象思维是幼儿期儿童最主要的方式和典型的特点，一开始借助小树叶在成长中不畏狂风、虫咬，互相帮助的形象，帮助幼儿感知—理解—内化—迁移。最后让幼儿把互相关心，互相帮助的事画在小树上，打扮大树，这一环节的活动是长期的。随着大树上叶子的增加，我们会欣慰地发现孩子之间发生着许多美好的事。

在活动中充分尊重孩子的情感，通过活动使孩子能主动地关心身边的朋友，朋友之间互帮互助，和睦相处。

活动观察记录

	活动名称
	幼儿行为表现
	评价指导

	捡叶子


	收集叶子时，张健拿着一片叶子问我：“老师这是什么叶子？”；邹佳颖拿着一片叶子对旁边小朋友说：“看，我又找到一片！”；朱宇飞拿着篓子炫耀的说：“我捡到这么多叶子！”……

观察叶子时，殷烨婧：“一片是毛毛的，一片是光光的。”；周涵：“本来茎看不清，把叶子放在阳光下，所有的叶脉都看清楚了，看到细细的茎，叶子颜色变淡了。”龚晓阳：“拿一片树叶放在眼睛上，觉得太阳没有了，一片绿色。”……
	在收集叶子的过程中，孩子们显得非常兴奋，都很投入地找着各种叶子。我明显地感受到了孩子们找到叶子时的那份的成就感。

刚开始，殷烨婧只是发现叶子外形的不同，教师便引导孩子把叶子对着阳光看一看，能发现什么。这时周涵发现了细细的叶脉，龚晓阳还懂得了透过叶子看世界。幼儿的观察范围逐步扩大，对叶子的认识由浅入深。



	叶子小百科
	朱贺伟妈妈特地带他去了兰园，收集了枫杨、东京樱花的树叶制成了叶子标本。伍佩琪选择了一片荠菜叶，与众不同……
	孩子们都用心收集了各类叶子并精心制成了叶子标本，通过此活动孩子们学会了自发的学习、自己查询有关资料的技能。

	叶子王
	在“煽叶大王”的比赛中，朱宇飞是站着煽的，他面前的叶子煽来煽去还是在原地打转；王琥找到了窍门，蹲在地上，用力把叶子往前煽，一下就把叶子煽出好远。

在装扮叶子王时，丁力对他的队友说：“我去捡叶子给你。”；韩婷：“把叶子给我，我来帮他贴！”；周杲把一片叶子中间抠了个洞贴在徐沛阳的脸上……
	在煽叶比赛中，“煽叶大王”的称号对孩子来讲有着极大的诱惑力，因此比赛是异常的激烈。

在装扮“叶子王”的竞赛中，刚开始，丁力、何佳畅等就自发地进行了合作活动，而其他一些小朋友还不会，这时教师及时的表扬一方面是对他们的肯定，另一方面也是给其他幼儿的一个暗示提醒。活动中，孩子们的协商能力、团队精神、创造能力、竞争意识都得到了充分的发挥和体现。

	叶子真奇妙
	邓卓尧在扮演含羞草时把手并拢放在头边蹲下做睡眠状；蒋祁耀把手脚张开半蹲着一动不动地扮演猪笼草；姚菁、潘圣惠抱在一起扮演合欢叶……
	这些奇妙的叶子在孩子生活中见得比较少，它们的奇特激发了孩子极大的好奇和探索欲望。拓展孩子的知识面，并让孩子用身体动作表现它们，正是根据孩子的特性而开展的有效活动。

	叶子贴印画
	尧尧用树叶拼贴了一艘船，非常的形象；颖颖用一些树叶拼出了一只精致的狐狸；飞飞用几片细长的树叶拼搭了一座房子；菁菁拼贴的怪兽也与众不同……
	幼儿的模仿能力很强，在一开始的自由拼一拼中，一些幼儿拼的东西模仿了老师。我们一方面鼓励孩子大胆想象，另一方面表扬了敢于创造，拼出和别人不同物体的孩子。尧尧拼出的是一艘船，能突破拼动物的范围，我们及时地在幼儿面前表扬了他，于是激起了孩子们的创作激情。

	叶子版画
	周天一平时绘画不是很出色，但今天的表现也不错，他用叶子印出了花、小鸟和树。庄泽远的就更有趣了，印出了一只正奔跑着的大鸵鸟……
	在进行了叶子贴印画的基础上，教师再次鼓励幼儿大胆创作，给了孩子足够的自由作画的权力，同时鼓励他们任意想象。从活动效果看，孩子们已经放开手脚大胆尝试着努力将自己的全部想象用画面表现出来，幼儿的创造力有了更进一步的提高。

	我为植物挂牌子
	在讨论牌子上写些什么话时，飞飞说：“我来自天上，请爱护我！”；远远说：“请给我一份爱，我会给你清香！”；霖霖说：“注意！！这是小鸟的家！”；帆帆说：“脚印给我少一点，关爱给我多一点！”；鑫鑫说：“如果你爱护我，你就是我的朋友！”“……”

放学后每位孩子都带着自己的家长去看自己，看同伴的挂在植物上的牌子。后来每次走过幼儿园的一块草坪年，总有孩子喊到“当心，别踩小草！”


	一部分幼儿在父母的帮助下说出了生动优美的话，而另一部分幼儿在同伴的影响下，模仿着创造出许多生动优美的话。孩子们能说出这样的语句，是出乎我们意料的。

这个活动在孩子心目中的影响是很大的，一方面他们对自己的行为感到高兴自豪，另一方面他们把爱护植物的思想从意识过渡到了行为，养成了爱护植物的好习惯。

	好吃的叶子
	许多小朋友讲到了人吃叶子，王银洁说：“青菜的叶子人可以吃。”；徐珂说：“菠菜叶子人可以吃。”。也有小朋友在老师的引导下想到了动物也吃叶子。陈柯：“小羊吃草的叶子。”郑艺：“蚕吃桑叶。”；“毛毛虫也吃叶子”……

魏梦杰吃了一大口蔬菜，赞不绝口的说：“真好吃！”；连平时不爱吃蔬菜，挑食严重的朱宇飞都说：“还想吃一点。”……
	    吃蔬菜是幼儿都经历过的事，具有一定的生活经验，活动中教师则把这份经验深入化了。通过发散幼儿的思维，将幼儿的注意力集中到蔬菜的叶子上，了解蔬菜叶子的食用价值，并进行了品尝，在此基础上再进行不能挑食的教育，效果比以前纯粹的说教要明显的多。



	我会照顾植物
	过了一段时间，我们评价孩子照顾植物和填写种植记录的情况，发现周涵、方凯、壮梦、汤磊这组孩子照顾植物的情况最好，每位组员都能有计划地填写种植记录。而绝大部分幼儿照顾植物要老师提醒，种植记录很马虎，有的忘写日期，有的没写姓名，有的不注意记录的前后连贯性。我们以打分公布的方式对十组幼儿进行评价，并评选出优秀种植员。

在后来我们发现孩子照顾植物和填写种植记录主动了很多，不在要老师提醒。在记录中，以前的坏毛病改了很多。
	幼儿学会照顾植物是一个渐进的过程，经常性地评价幼儿的种植情况，并给予及时的表扬鼓励，孩子种植的积极性会逐渐提高，自觉性也加强了，他们学会了照顾植物，同时幼儿细致的观察力也在逐步提高。

	朋友树
	    周涵画了自己在楼梯上扶一位小班幼儿上楼梯；琪琪画的是自己帮丁力系鞋带；颖颖画了自己在帮飞飞改数学题；帆帆画的是自己在为小朋友们擦桌子……。可我们又发现丁力，飞飞等一部分幼儿在位置上不下笔，我们问到：“你们怎么不画呀？！”“老师，我们不知道画什么？我们不知道自己做了什么帮助朋友的事！”“那你们就先别画了，等想到了或等你们以后为朋友做了好事了，再画吧！”他们似乎松了一口气。
	在平时幼儿主动去帮助别人的现象较少，通过这个活动提醒了幼儿要能主动地去关心身边的朋友。                     

  刚开始一些幼儿不能在朋友树上留下自己的树叶，他们可能是一时想不出自己为朋友做的好事，也有可能他们平时不会去主动去关心朋友。这时，教师不要给他们压力，让他们慢慢回忆，也给时间给机会他们为朋友做好事。要尊重孩子的情感，使孩子通过这个活动能主动地关心身边的朋友。




评价与分析

   本活动激发了孩子对大自然探索的兴趣，满足了他们对叶子的好奇。在日常生活中到处可见植物，植物上的叶子对于大人来说已司空见惯，很少去留心注意它们。可孩子们拿起叶子看脉络；对着太阳透过叶子看世界；把叶子当扇子；把叶子当小船……，孩子们悠然其中。教师及时捕捉了这一信息点，通过对孩子的观察，了解他们的兴趣需要，从而设计了符合大班年龄特点系列活动。活动中的各个游戏内容中，有一部分是教师根据幼儿的兴趣预设的活动，也有一些活动是随着幼儿的兴趣愿望新生成的活动，既有计划性又具有随机性，但这些活动大部分都来自于幼儿，所以，幼儿乐意去参与。为让孩子深一步地了解叶子，我们让孩子和叶子玩游戏，用叶子进行创造活动，还要尝一尝叶子，在丰富多彩的活动中，延续了孩子们对叶子的兴趣，发展了孩子们的观察力和分析能力。充分地表现他们的创意和感受美。积极领会大自然中的植物与人类的亲近和谐的关系。

在游戏活动中，教师运用集体、分组、个别自由探索等形式开展活动，让幼儿通过自身的活动，使其得到发展。孩子是活动的主体，教师只是观察者、倾听者、理解者、欣赏者，是孩子学习的支持者、帮助者、引导者，同时在共同的活动中又是孩子们的合作伙伴，与他们一起学习、探索。在“叶子王”的活动中，教师抓住一部分幼儿能自行进行较好的团队合作这一点，及时给予肯定鼓励表扬，同时也给了其他幼儿一个暗示提醒，正可谓取之幼儿用之幼儿。在制作叶子标本的过程中，教师给了幼儿足够的自由度，让孩子自主的选择自己喜爱的一片叶子，自己收集整理有关这片叶子的资料进行制作标本。

陶行知先生对农村教育提出“活的乡村教育要用活的环境，不用死的书本。”因此，我们可从幼儿生活的环境中，从社会文化活动中，寻找丰富而适宜的内容和材料，充分利用自然环境和社区的教育资源，这就需要教师充分的去开发和利用这些资源。本活动正是从这点出发，保持了幼儿园与周围一切有利资源的互动。活动中，我们及时展示幼儿的各类作品，和家长进行交流，让家长了解主题活动的整个过程，了解孩子的活动情况，从而取得家长对我们工作的支持与配合，有效的利用各方面的人力、物力资源，做到“人尽其能，物尽其用”。在家庭、幼儿园之间架起一座桥梁，让家长了解幼儿园教育，参与幼儿园教育，也让幼儿园教育走进家庭，更好的为家长幼儿服务。同时我们也充分利用了社区资源，带孩子到茶庄认识各种茶叶，利用社区资源扩展了幼儿生活和学习的空间,使教师——幼儿——家长——社区四者紧密地联系起来，互动起来，使幼儿情感、知识态度、价值观等都得到了一定的提高。
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